

培育新质生产力 赛道竞逐展锋芒

# 2025“创赢大同”创新创业大赛决赛落幕

本报讯（记者 辛雅君）昨日，2025“创赢大同”创新创业大赛（主体赛）决赛在大同市就业创业服务中心圆满落幕。经过激烈角逐，各个赛道分别产生了一等奖1个、二等奖2个、三等奖3个、优秀奖8个；晋级决赛、未获得上述奖项的项目，均荣获“大同创业之星”荣誉称号。

作为我市倾力打造的创业赛事品牌，本次大赛紧密围绕就业优先与创新驱动发展战略，将“培育新质生产力”的目标深度融入赛事全流程。主体赛设置的3大赛道项目定位清晰、覆盖面广。其中，先进制造（含科技）赛道聚焦壮大实体经济，不仅包含先进制造行业，还涉及传统制造业的改造升级以及其他科技型企业；文旅消费（含现代服务）赛道着重围绕旅游业、文化产业及相关商业活动所展开的消费领域，同时也涵盖了其他现代服务业；现代农业（含乡村经济）赛道则面向乡村振兴战略背景，致力于丰富乡村经济业态，发展各具特色的乡村富民产业，推动宜居宜业和美丽乡村建设。

本次大赛从技术突破到模式创新，从项目孵化到人才集聚，不仅是一场精彩的

竞技比拼，更是大同市推动“创业带动就业”的生动实践。在为期3天的赛事与相关活动中，一批极具潜力的项目受到广泛关注，一批优质人才找到了施展才华的舞台，这对于我市今后创新创业事业的发展，有着极为重要的推动作用。正如参赛选手所说，能够站在“创赢大同”决赛的舞台上，本身就是敢于接受挑战、不断突破自我、追求成长卓越的体现。此外，大赛组委会将整合全市各部门的就业创业政策，为参赛项目提供“全方位”的政策扶持，并开展跟踪服务，及时了解项目进展和发展需求，协调解决企业遇到的困难和问题。

为助力参赛项目落地，当日，市人社局、市就业创业服务中心、各区县人社局代表，以及中国人民银行大同市分行、山西银行大同分行、邮储银行大同市分行等金融服务机构和我市部分企业代表共同参加了创业担保贷款业务座谈会，通过多种渠道、各类金融服务机构，全方位为符合条件的参赛项目解决融资难题。



创业在大同 梦想大不同

## 创业沙龙双城联动共话新机遇

本报讯（记者 辛雅君）7月31日，2025年大同市（第九期）创业沙龙在市就业创业服务中心举办。沙龙聚焦餐饮、文创、农产品、休闲度假四大创业赛道，通过大同与重庆的双城联动模式，为本地创业者搭建起跨地域的交流合作平台。

沙龙现场，6位本土创业者分享了各自的实战经验。傻瓜串店的李志林打造的“移动烧烤”模式颇具新意，其将上门服务与烧烤教学相结合的创新思路，成功打破传统餐饮的经营边界；拐角烤肉的陈聪以齐齐哈尔烤肉为核心产品，凭

借超前的服务理念赢得了稳定的回头客；房车改装创业者，推出的“降级版宿营车”方案，精准契合了休闲度假赛

道的轻量化需求。此外，时光烤场、礼和茗韵茶学、北方联合品牌设计等项目，分别从餐饮文化塑造、茶学体验创新、文创赋能产业等角度，展现出大同创业生态的多元活力。

针对创业者面临的经营难题，市人力资源服务协会会长陈海潮建议，面对竞争激烈的市场，创业者不仅要关注产品和服务本身，更要注重构建独特的商业模式，以适应不断变化的市场需求。

“大同丰富的文旅资源与重庆庞大的消费市场之间，存在很大的互补空间。”重庆资深投资人发出了同渝联动邀请，借助双城联动的优势，实现资源共享、优势互补，开拓更广阔的市场空间。

作为“创赢大同”创新创业大赛的配套活动，沙龙为大同创业者链接了重庆的资本与市场资源。

数字赋能 非遗焕新

## 大同市集打造沉浸式文化盛宴



本报讯（记者 张彩峰）当前，山西非遗消费季大同市集活动正在如火如荼进行中，位于大同古城柴市角的数字化非遗展厅凭借数字与非遗的创新融合，成为游客争相体验的热门打卡地，并让非遗文化以更鲜活的形式走入大众视野。

“第一天前往代县品尝豆面饼，感受酥香口感和浓郁豆香，再前往灵丘县观摩省级非遗黄烧饼制作过程；第二天前往浑源县喝浑源凉粉，吃几块盐煎羊肉，品尝恒山草药茶……”展厅中央的智能交互屏前，游客只需轻点屏幕，一幅生动的晋北非遗美食地图便跃然眼前。系统不仅精准标注各地特色美食的地理位置和距离，还配有高清图片和详细介绍，让游客一目了然。地图还智能推荐沿途景点，让美食与旅游无缝衔接。老陈醋酿造技艺互动区，游客轻触互动屏幕，便可亲身参与“蒸、酵、熏、淋、陈”五大核心工艺，在趣味



互动中深入了解老陈醋的酿造奥秘。“当游戏遇上非遗”专区吸引了不少年轻游客的目光，展区通过移动展板，生动展示腾讯游戏对非遗文化的现代化演绎。

“太惊喜了！本来只是来大同找朋友

叙旧，没想到在古城闲逛时偶遇到这么精彩的活动。”天津游客李女士说，屏幕就像一位贴心的数字导游，帮自己规划了一场有吃有玩的文化之旅，有机会一定会按这个路线好好玩一圈。

满足旅客暑期出行需求

## 大同南站加开夜间临时旅客列车

本报讯（记者 贾晓龙）当前正值旅游旺季，举家出游的旅客呈现稳步上升的态势，大同南站客流快速增长，为了更好地满足广大旅客出行需求，7月下旬开始，大同南站每逢周末增开北京方向夜间临时旅客列车。

大同南站相关负责人介绍，7月下旬，广大市民出行意愿日趋强烈，车站日均发送旅客突破2.5万人次，7月31日发送旅客更是高达32504人次，创下了今年暑运以来的单日最高纪录。针对

客流持续增长的实际，从7月21日起，车站在周末安排多趟往返北京和大同的夜间临时旅客列车，极大地方便了经常往返两地的上班族、想带孩子周边玩的家长。增开的临客列车分别是：G4159次列车00:15分从北京北始发，02:08分到达大同南站全程1小时53分，G4160次列车21:38分从大同南站始发，23:41分到达北京北站全程2小时3分；G4188次列车21:51分从大同南站始发，次日凌晨00:03分到达北京北站，全

程2小时12分，G4187次列车00:34分从北京北始发，02:44分到达大同南站，全程2小时10分；G4190次列车03:04分从大同南站始发，04:43分到达清河站，全程1小时39分，G4189次列车05:04分从清河站始发，06:49分到达大同南站，全程1小时45分；D4493次列车23:49分从北京北始发，01:48分到达大同南站，全程1小时59分，D4494次列车02:55分从大同南站始发，05:09分到达北京北站，全程2小时14分。

## 资讯快递

### 我市宋熙斌获评山西“最美退役军人”

本报讯（记者 杨昱郁）在日前举办的2025年度山西“最美退役军人”发布仪式上，来自全省不同行业的10名退役军人获得山西“最美退役军人”称号。我市广灵县沙岭村党支部书记宋熙斌榜上有名，成我市唯一获此荣誉的退役军人。

2001年退役返乡后，宋熙斌始终以“退伍不褪色”的担当扎根乡村。2024年，他昼夜蹲守400亩农田节水灌溉工程现场，污泥沾满裤腿也全然不顾，还开办了爱心助老餐厅，每天为14位老人准备热乎饭菜。张元昌老人突发疾病时，他背着送医、彻夜陪护。为让乡亲们富起来，他请来农业专家手把手教学，组织电商培训打通销路。村民李建国的大棚蔬菜通过直播带货卖出好价钱，逢人就夸：“宋书记带我们学技术、闯市场，日子越过越有奔头！”

### 我市新增11件地理标志保护产品

本报讯（记者 刘剑）记者昨日从市市场监督管理局了解到，近日国家知识产权局根据《地理标志产品保护办法》发布公告，对我市“灵丘荞麦”“天镇唐杏”“大同小明绿豆”等11件产品予以地理标志产品认定并实施保护。至此，我市地理标志保护产品数量增加到15件。

此次新增的11件地理标志保护产品为“灵丘荞麦”“天镇唐杏”“大同小明绿豆”“斗山杏仁”“广灵苦荞”“王官屯京杏”“广灵黑豆”“广灵画眉驴”“广灵大尾羊”“阳高长城羊肉”“灵丘大青背山羊”，加上原获批的地理标志产品“天镇胡麻油”“左云苦荞”“恒山黄芪”“广灵小米”。目前，全市地理标志保护产品已增至15件，品牌数量进一步扩容、品牌效应进一步拓展。